
АБОНИМЕНТЪ: 
за година 50 лв, 

предплатени на 
два пжти.

6РОЯ 1 левъ.

(ЕЦНЕІІ ІІШШНШЕПЕП ІЕЕІНП І1 ЕРШШЕК1 ЕІРОЕВоТй И ШіШШ.
Itiim пиши і ни и и іииіиі иіиитіи вщ. і. ішншмлт.

ЗА ОБЯВЛЕНИЯ 
се плаща по 1 левъ 

на кв. см.

(Родолюбизин читателю« прочети съ внимание настоящето изложение, което порами недостигъ 
на мьсто предавана съ съкращения).

Св. Синодъ на българската 
църква е отправили до Госпо
дина Министра^ на външнитѣ 
работи и изповѣданията след
ното писмо:

Г-нъ Министре,
Въ тазгодишната сесия на 

висшия учебенъ съветъ при 
Министерството на народното 
просвѣщение, следъ като отъ 
всички членове на съвета би
ла констатирана липсата на 
възпитателни предмети въ про
грамата на нашигѣ училища и 
било подчертано окаяното по
ложение на училищното въз
питателно дѣло у насъ, взето 
било решение да се въведе въ 
програмата на срѣднитѣ учи
лища (въ всички класове, дѣ
то нѣма вѣроучение) новъ у- 
чебенъ предметъ — „религи
озно-нравствено обучение 
чрезъ християнскоетични бесе
ди“. Заинтересовани обществе
ници, обаче, които само по 
едно недоразмѣние сж противъ 
религиозно-нравственото въз
питание и въ миналото не 
малко сж сторили за оконча
телното изхвърляне на вѣроу- 
чението изъ нашитѣ срѣдни у- 
чилища, били намѣрили, че съ 
новия предметъ „религиозно- 
нравствено обучение“ нѣмало 
да се постигнетъ никакви це
ли, че тоя предметъ щѣлъ да 
бжде безполезенъ, и се гот- 
вѣли съ всички сили да дей- 
ствуватъ да се не включва той 
въ програмата ......

Г-не Министре, 
• » » • •

Нашиятъ народъ, малъкъ на 
брой, е издържалъ многовѣ- 
ковното робство и не е заги- 
налъ, но това той дължи изклю
чително но своята духовна май
ка —- Православната Църква 
и на православната вѣра, коя- 
то презъ тъмнитѣ вѣкове ед
ничка му е блѣщукала и го 
съгрѣвала, като му запазила 
националната самобитность, ка
то постепенно му възвръщала 
изгубената чистота на душата 
и свобода на духа, като чрезъ 
последнята го подготвяла и за 
политическа свобода. Ето за- 
Що, неоспорима истина е, че 
безвѣрието и безбожието по- 
губватъ нвродитѣ, а вѣрата и 
благочестието ги възродяватъ, 
Ги издигатъ, и че истинско въ
зраждане е възможно само 
върху духовни основи, върху 
Религиозно нравствена почва.

Българскиятъ народъ, ми- 
налъ презъ петвѣковното гор
нило на страдания и изпита
ния, въ надвечерието на осво
бождението се явява съ такъ- 
Ва именно свѣтла вѣра и бла- 
г°честие, възроденъ и очи- 
Стенъ отъ тлѣнието на перо
на» съ силна обичъ къмъ оте
чеството, притежазащъ нрав- 
Ствена свобода, обогатенъ съ 
духовни ценности, достоенъ да 
5е радва и на политическа сво- 

°Ца и винаги проникнатъ отъ 
ълното съзнание и дълбоко 

Убеждение, че родната Цьрква 
и. нраотеческата православна 
въоа сж го спасили отъ явна 
ибель и възродили за новъ

Съ туй съзнание за значе
нието на вѣрата и за силата 
на Църквата и съ надежда за 
щастливи дни той преди 50 
години заживѣ новъ полити
чески животъ. Защото всички 
знаемъ, че първитѣ строители 
на нащата млада държава, 
вѣрни изразители на народна
та воля, пазейки заветитѣ на 
своитѣ предшественици и отъ 
опитъ знаейки благотворното 
влияние на Църквата върху 
народнитѣ ни дѣла, оставиха 
вѣроучението, както преди ос
вобождението, на първо мѣсто 
въ програмитѣ на училищата, 
като въ основния законъ на 
държавата обявиха праотече- 
ската православна вѣра за гс- 
сподствуваща вѣра, т. е. вѣ
ра на българския народъ, о- 
снова на народния битъ, фун
даментъ на българската дър
жава, и като наредиха по вси
чки вѣрски и църковни въпро
си тая държава да се подчи
нява на върховната църковна 
власть и отъ нея да бжде рж- 
ководена (Конст. чл. 37 и 39).

Уви, твърде малко нашиятъ 
народъ живѣ мирно и щаст
ливо следъ освобождението! 
Той се чувствуваше добре, до 
когато училището изцѣло се 
намираше въ ржцетѣ на ро- 
дителитѣ или на избраното отъ 
тѣхъ настоятелство, до когато 
църква и училище, духовен
ство и учителство съвмѣстно 
работѣха и взаимно се допъл- 
няха. Но още вь първата де
сетица години следъ туй осво
бождение многобройни младе
жи, огишли въ Европа да по
лучатъ образование, всѣка го
дина на вълни взеха да се 
връщатъ отъ Западъ и съ ма
териализма и социализма подъ 
мишница, тѣ несъзнателно поч
наха да тровятъ народната ду
ша, да разклатватъ основитѣ 
на нашата младенческа още 
държава. Пълнитѣ съ проти
воречия философски теории и 
разнитѣ безбожни социални у- 
чения, овехтѣли отдавна на 
западъ, тѣ ги представиха у 
насъ едва ли не като откро
вение, като последна дума на 
нѣкаква си „положителна нау
ка“. Открито взе да се гово
ри и пише противъ църква и 
духовенство, религия и вѣроу
чение, религиозно възпитание 
и патриотизъмъ, защото всич
ко туй било нѣшо отживѣло, 
немодерно, признакъ на некул- 
турность, залъгалка за про
стия народъ. И всичко туй се 
толерираше и одобряваше отъ 
нѣкой държавници, защото въ 
по-важнитѣ държавни инсти
тути се бѣха настанали хора 
съ най-либерални възгледи за 
държава, религия и църква. 
Учители, писатели, обществе
ници се обявиха за социалисти 
и безвѣрници. И въ кжсо вре
ме безбожниятъ социализъмъ, 
съ своето анархично разруши
телно влияние, силно повреди 
духовния организъмъ на наша
та младежь, затри всѣкакво 
религиозно чувство въ сърце
то й, изсуши нейната душа. 
Безвѣрието стана на мода и 
почна да заразява всички. Сти
гна се до тамъ, че името на 
Бога съвсемъ престана да са 

произнася въ срѣднитѣ и вис
ши учебни заведения, а взеха 
да се разнасятъ проповеди за 
изгонването на Бога и изъ жи
вота. Постепенно цѣлата бъл
гарска интелигенция, а покрай 
нея и голѣма часть отъ про
стата маса, съвсемъ се отчуж
ди отъ родната църква, стана 
напълно индеферентна, без
вѣрна. А понеже е противое
стествено на човѣшката душа 
да живѣе дълго безъ Бога, и 
понеже липсата на богознание 
създава у нея мжчителна пу
стота и единъ съ нищо неута- 
ложимъ гладъ, мнозина, следъ 
като се отчуждиха отъ Цър
квата, се подадоха на събла- 
знителнитѣ проповѣди на раз
ни лъжеучители и бидоха у- 
влечени въ странни религиоз
ни секти. И всеобщата поква
ра въ всевъзможнитѣ прояви 
и по всички направления не 
закъснѣ да дойде, като се ра- 
злѣ по градове и села. Ни 
молби, ни протести, ни преду
преждения къмъ ония, въ чи- 
ито ржце народътъ бѣ повѣ
рилъ еждбинитѣ си, предупреж
дения, че трѣбва да се опом- 
нимъ и да надравимъ-повратъ 
въ живота си, защото вървимъ 
къмъ пропасть, — нищо не 
спре зло о, понеже всичко 6Ѣ 
заразено отъ пакостния мате- 
риализъмъ.

Знаемъ всички, какви голѣ- 
ми сътресения и опастности 
преживявахме напоследъкъ, до 
кжде стигнаме и какво сме 
днесъ. А още по-добре знаемъ 
и причинитѣ на всичко това, 
а именно че злото иде главно 
отъ училището, отъ недоста
тъчното и лошо възпитание, 
което то дава, отъ безвѣрие
то, което навсѣкжде насажда, 
отъ отежтетвието на главния 
възпитателенъ предметъ въ 
неговата програма.

Предъ факта на голѣмата и 
всеобща поквара у насъ бъл- 
гарскиятъ народъ е огриженъ 
за своето бждеще. Дълбоко 
сж замислени и родителитѣ 
за своитѣ деца. Съ страхъ тѣ 
изпращатъ децата си въ род
ното училище, защото семен
цата на вѣра и благочестие, 
които тѣ посѣли въ чиститѣ 
имъ детски сърдца, тамъ ще 
бждатъ изкълвани, унищоже
ни. Тѣ знаятъ, че въ туй учи
лище се даватъ обширни поз
нания изъ разнитѣ области на 
науката, ала тия познания не 
сж тъй трайни и ценни, поне
же нѣматъ основа подъ себе 
си. Често пжти тамъ децата 
морятъ главитѣ си съ много 
излишни и зле съчетани една 
съ друга научни материи, безъ 
обаче да получатъ нѣщо за 
своето религиознонравствено 
оформяване, за разхубавяване 
на своята духавна физиономия. 
Знаятъ родителитѣ, че тамъ се 
говори за всичко, но не и за 
безсмъртния духъ у човѣка, 
за хигиената на тоя духъ, за 
неговото повдигане и съвър- 
шенствуване. И какви не кни
ги четатъ нашитѣ деца въ 
училището и вънъ отъ него! 
Обаче книгата на книгитѣ, въ 
която най-ясно сж разрешени 
великитѣ проблеми на живота, 
която учи да пазимъ чиста 

съвестьта, да се боимъ отъ ' 
Бога, да почитаме властьта, да 
обичаме родината и да се жер- 
твуваме за доброто на ближ
ния, тая книга, която извърши 
нравственъ превратъ въ свѣта, 
като възроди, като освети чо- 
вѣчеството и го тласна къмъ 
възвишени идеали и истински 
напредъкъ, — тая най-велика 
книга, въ която се съдържа 
словото Божие, тѣмъ е съв
семъ непозната. Никой въ на
шитѣ училища не кара децата 
да поглеждатъ, по-често да 
поглеждатъ, нагоре — къмъ не
бето, къмъ необятния просторъ, 
къмъ великото, безгранично
то, идеалното, вѣчното. Никой 
тамъ не имъ говори за Бога 
който всичко вижда и всѣки- 
му дава заслуженото, никой не 
ги учи на страхъ Божий. По
ради туй именно много роди
тели сж принудени да пра- 
щатъ децата си въ други, не 
български училища, понеже 
въ последнитѣ се преподава 
учение за Бога. Поради туй 
именно чуждитѣ училища у 
насъ се пълнятъ съ български 
деца, макаръ тия деца да рис- 
кузатъ тамъ да ослабятъ сво
ето народностно съзнание, да 
изгубятъ националния си духъ 
и обликъ; а отиватъ тѣ тамъ, 
защото предполагать, че ще 
могатъ да залазятъ вѣрата си 
въ Бога и да получатъ възпи
тание. Поради всичко туй чуж
дитѣ религиозни пропаганди у 
насъ, сами отъ себе крепки 
материално, при това подкре- 
пявани и насърдчавани отъ 
държавни и общински власти 
иматъ успѣхъ въ привличане 
и разпокжеване голѣма часть 
отъ нашия народъ, защото въ 
всички класове на тѣхнитѣ 
училища широко е заетжпенъ 
предметътъ вѣроучание, защо
то всичко у тѣхъ се гради вър- 
ту духовна основа, защото 
тѣхнитѣ училища даватъ ре
лигиозно-нравствено възпита
ние, тогава когато на един
ственото у насъ родно учебно 
заведение, което дава най-пра
вилно религиозно-нравствено 
възпитание въ националенъ 

I духъ, въ скоро време, поради 
голѣмитѣ спънки, предстои да 
бжде закрито (Семинарията).

Мнозина родители се въз- 
държатъ да пращатъ децата 
си въ нашитѣ училища, защо
то въ последнитѣ децата имъ 
ще придобиятъ наука, но ще 
изгубятъ Бога. А наука безъ 
Богъ, култура безъ религия и 
политическа свобода безъ 
нравствена такъва не само не 
донасятъ щастие на хората, 
но, напротивъ, сж мжчение и 
терзание за тѣхъ. Културното 
човѣчество безъ Христа не е 
щастливо. И българскиятъ на
родъ презъ половинъ вѣкъ 
свободенъ животъ отбелѣза 
голѣмъ напредъкъ въ науката 
и изкуствата, обаче нестана 
по-честитъ. Всеобщата история 
ясно ни говори, че велики сж 
ония епохи, цвѣтущи и щаст
ливи сж ония народи, които 
сж поставили религията за ос
нова на живота. Нашата исто
рия още по-крзсноречиво ни 

говори за това, че животъ 
безъ Бога не е животъ.

Господинъ Министре,
• ••««• • • • • • •

Държава и Църква, учили
ще и семейство, съ сдружени 
сили и съгласувани действия, 
трѣбва да заработятъ противъ 
развалата, взела днесъ най- 
страшни размѣри, и да пове- 
датъ българския народъ къмъ 
духовни висини, къмъ свѣтли 
хоризонти, като му възвър- 
натъ старитѣ чисти нрави и 
праваотечески добродетели. 
Защото днесъ у насъ нѣма 
честность, нѣма доброта и бла
городство, нѣма обичь между 
хората. Бѣсно партизанство, 
раздори, измами, кражби, на
силия, грабежи, разбойничест
ва, омраза, убийства, самоубий
ства, самоубийства най-чести 
срѣдъ младежьта, отъ която 
нашиятъ народъ чака своята 
физическа и духовна обнова, 
и всѣкакъвъ родъ безчестия— 
това е общиятъ фонъ на днеш
ната българска действител- 
ность. А за да се изкоренятъ 
срамнитѣ пороци и намалѣе го- 
лѣмата престжпность, за да 
престанатъ нашитѣ училища 
духовно да осакатяватъ деца
та и да пригововляватъ хиля
ди поколѣния, за да се пооп- 
разнятъ препълненитѣ затвори, 
за да зажизѣемъ тихъ, ми
ренъ, безмятеженъ и добргде- 
теленъ животъ, за да имаме 
добре възпитана, идеална мла
дежь и здравъ народъ, за да 
стане излишенъ законътъ за 
защита на държавата и да не 
се чувствува такава голѣма 
нужда даже и отъ другитѣ 
наказателни зякони — за да 
стане всичко туй, всички трѣб
ва да се обърнемъ къмъ изо
ставения законъ Божий, като 
го изучимъ и се ржководимъ 
отъ него, като го напишемъ на 
скрижалитѣ на сърдцето си, 
като чрезъ него Обновимъ и 
възродимъ нашето училище, 
подражавайки въ туй отноше
ние на културнитѣ европейски 
народи. Англия, Германия, 
Швеция, Белгия, Швейцария и 
други европейски държави 
отдавна сж въвели вѣроучение 
въ програмитѣ на всички свои 
срћдни училища. Сжщото сж 
направили и съседнитѣ намъ 
народи. Въ Белгия, напримѣръ 
вѣроучение се преподава съ 
16 урока седмично, а въ Гер
мания съ 18, и се преподава 
отъ богослови духовни лица. 
А у насъ вѣроучение се пре
подава само въ прогимназии- 
тѣ съ 3 урока седмично, и въ 
педагогическитѣ училища съ 
два, и то отъ неподготвени 
за това преподаватели и въ 
съвсемъ извратенъ видъ.

. . . реши най почтително и 
енергично да Ви замолимъ, 
Г-не Министре,.........................

1. Въ всички отдѣления и 
класове на основнитѣ училища 
вѣроучение да се преподава съ 
два урока седмично.

2. Въ всички класове на 
всички срѣдни училище вѣро*
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І Съобщавамъ на търговци, бакали, кооперации, | 
§ семейства, че отворихъ собствена й
I бОІИШ Й0ІШ8ІІ2 „БОРИСЛАВЪ“ | 

въ ул. Басилъ Левеки — до Новата баня. Я) 
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Преподава Г. п. Цвѣтковъ
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учение се преподава най-малко 
съ два урока седмично.

3. Вѣроучение вь основнитѣ 
училища се преподава отъ 
свѣтски или духовни лица съ 
срѣдно богословско образова
ние, а въ срѣднитѣ—-отъ та
кива лица съ виеше богослов
ско образование.

4. При министерството на 
Народното Просвѣщение се 
учредява инспекторатъ по вѣ
роучение, като динспекторътъ, 
който трѣбва да бжде съ вие
ше богословско образование, 
се назначава отъ министра на 
Народното Просвѣщение въ 
съгласие съ Светия Синодъ.

5. Програмитѣ по вѣроуче
ние изработва комисия, която 
Министерътъ на Народното 
просвѣщение назначава отъ 
лица богослови, препоръчани 
отъ Св. Синодъ.

6. Всички учебници по вѣро
учение предварително се одо- 
бряватъ отъ Св. Синодъ.

Съ пълна вѣра, че гласътъ 
на Св. Синодъ на Българската 
църква ще бъде чутъ,

Призоваваме надъ Васъ Бо
жията благодать и оставаме 
вашъ усърденъ молигствова- 
тель.

t Вратчанский Митро
политъ: КЛИМЕНТЪ.

В. Н. Балкански • Ссфия,

(емаишито-у иап».
VI.

ЗА дъновиститъ.
9. За Църквата
За Дънова всички съвремени 

църкви съ само едно;далечно 
възпоменание за величието на 
миналото.

Той казва: „Азъ проповѣд- 
вамъ нѣща, коиго съ съгласни 
съ великия Божественъ законъ 
предъ Господа, не лъжа, дали 
обаче моето учение е съгласно 
съ вашитѣ възгледи, за мене 
е безразлично. Азъ мога «а 
бъда правовѣренъ предъ Бога, 
—но-^не и предъ вашата Хрис
тиянска Църква.

Така, че Дъновъ, като от
рича Църквата, издига по-горе 
отъ нея авторитета на своя 
личенъ разумъ.

10. За тайнствата.
Както виждаме, Дъновъ от

рича всички догматични осно
ви на християнската правосла
вна Църква. Само за изиовѣдъ- 
та и сеещо нетното, той прави 
нѣкакви своеобразни тълку
вания.

Покаянието, споредъ него 
се извършва постепено, чрезъ . 
хилядогодишния процесъ на 
прераждането, пречистването І 
на душата—преселването йотъ ; 
едно по-несъвършено, въ друго 1 
—по-съвършено тѣло.

Онзи, който не е осѣненъ отъ 
Духъ Божий, нѣма право да 
учи'телствува, да свещенодей- • 
ствува ' защото ще пристъпи | 
Божествения законъ („Учитель** 
—стр. 6).

„На земята единъ между 
ангелитѣ е-учительтъ- а ме
жду Боговетѣ —Богъ (Учитель 
стр. 22).

Ето отъ къде черпи осно»

ванието си, Дъновъ да се на- 
і рича „Учитель“ и „Богъ“.

11. Діоновъ © смирити* 
стъ

Въ София има много богати 
и слабоумни мъже .и жени, 
които в орвятъ подиръ Дънова. 
не толкова за неговото учение 
колкото за спиритическитѣ се
анси, които той зиме редовно 
имъ устройва, за да говори съ 
духоветѣ и да имъ предсказва 
бъдащето.

Въ тия тайнствени и,; скрити 
спиритически сеанси, както ве* 
че се изнесоха въ печата до
казани факти, Дънозъ е ус- 
тройвалъ безнравствени оргии 
на своитѣ млади последователи.

12. Учението дънова 
« бйзяфавс/вен© и анти* 
РЕЛИГИОЗНО.

Въпреки всички маскирани 
заблуждения на Дънова и же
ланието му да се представи 
предъ обществото като рели- 
гиозенъ и нравственъ човѣкъ, 
—то отъ изложението, което 
направихме до тукъ се вижда 
много добре, че Дъновъ е ан- 
тирелигиозенъ човѣкъ и е най- 
върлия идеенъ противникъ на 
христ. православна вѣра.

Като въздига въ култъ за 
младитѣ си последователи, уче
нието за „свободната полова 
любовъ“, учението на Дънова 
се явява като едно безравстве- 
но учение.

Споредъ Дънова, религията 
не трѣбва да ограничава лич
ната свобода на човѣка да 
върши това, което иска, къмъ 
което го влекатъ чувствата и 
страститѣ му.

Хората затова били лоши, 
защото се страхували отъ Бо
жието наказание. ТѢ ще ста
нетъ по добри само тогава, 
когато се отърватъ отъ това 
„вътрешно робство“ . . .

„Хората трѣбва да се раз- 
вързватъ, а не да се вързватъ“

„Всѣко нѣщо; което не ра
жда, нѣма плодъ или зародишъ 
въ себе си е грѣхъ. Една же
на, която сводничи и блудства 
безъ да ражда е грѣхъ. Зача
тието изкупва грѣхътъ“ (Сила 
и животъ стр. 141).

Ето въ общи чърти неморал- 
цитѣ страни на Дъновото у- 
чение.

Отъ изложеното до тукъ 
се вижда, че Дъновизма, ко
йто се разпропространява у 
насъ, е една ересъ срещу ко
ято трѣбва да се взематъ се
риозни мѣрки.

Само чистата и апостолска 
проповѣдь на народния пастиръ 
ще може да предпази христи- 
янитѣ отъ това пагубно ере- 
тическо заблуждение и да от
прави народа ни къмъ -спаси
телния пъть, който води къмъ 
вѣчната Хрисгава правда и 
къмъ Божествената истина.

(край)

Ангепъ Карелкйчевъ

1Ш №о ятъ Етбозна.
II.

—Казвамъ зашо не открад- 
нешъ единъ кошеръ. Дето съ 
двайсеть и четири, тамъ съ и 
двайсеть и три.

—Ама ти луда ли си? Не- I 
дей приказва тъй! Че може ли.. !

—Голѣма работа, единъ ко- I 
шеръ. Хората цѣло село оби- | 

; ратъ. Я помисли какво ще ми 
бъде на душата. Цѣлъ день 
ще кърпя, ще преда предъ ко
шера, а тѣ мънинкитѣ, като 
бръмнатъ... Се едно въ рая 
да ме гудишъ. Не ща да ми но- 
сишъ нищо отъ нивята.

Какъ тъй?
—Не ща ти крушитѣ, не ща 

ти дрѣнкитѣ. Ако утре доне- 
сешъ, ще изсипя презъ плета 
торбичката!

И баба Груйка се сви на 
копче.

На третата вечерь тязапл&ка:
—Видѣхъ азъ, разбрахъ, че 

ти за мене едно петаче не да- 
вашъ. Да зема да ритамъ за 
медъ, да у мирамъ, да видишъ, 
че ми изгорѣ душата за 

і пѣсенчица, като латинка за ро
са, пакъ нѣма да ме кайдисашъ.

Мари бабо, бабичко,—молѣ- 
ше я старецътъ, какъ да отида 
да посѣгна чуждия кошеръ да 
открадна. Азь, който шейсеть 
години не съмъ латилъ на 
чуждото. На стари години ли 
искашъ да ме вкарашъ въ бе
ля. Ами какво ще каже селото 
като се научи! За мене попъ 
Раіо въ черквата ще приказва. 
Къде ща се дѣна отъ срамъ!

А на четвъртата вечерь, ко
гато дѣдоГруйчо се връщаше 
отъ къра, на моста срѣщна ба
бичката си, пригърбена, нара
мила чергата, сукманя си и де 
що парцалча има въ къщи.
—Къде отадяшъ?-сепна се той
—Огивамъ да занеса тѣзи 

дрехи на катунаритѣ.
—Да не си полудѣла!
—Тебе какво ти е. Ще за

неса тѣзи дрехи, дето азъ съмъ 
ги такала на катунаритѣ и ще 
имъ поръчамъ да се молятъ 
дене и ноще за душата ми, 
защото още тази вечерь ще се 
удавя въ дълбокия виръ.
Дѣдо Груйчоизтърва юларитѣ.

—Що правишь тъй? Ами 
мене на кого ме оставишь? 
Кой ще ми свари бобецъ, кой 
ще примете, съ кого ще си 
хортуваме вечерно време?

— Не ме връщай отъ срѣдъ 
пътя. Тъй съмъ си наумила, 
тъй ще го направя, — и тя 
тръгна надоле.

Дѣдо Груйчо се затече подире 
й:

Чакай, чакай де. Хайде вър
ни се. Както ти искашъ, тъй 
ще направиме. Нека става как- 
вото ще, още тази вечерь ще 
принеса единъ кошеръ отъ 
Хаджи Пъшовитѣ въ нашата 
градина.

Баба Груйка се завърна за- 
дѣната въ къщи.

Презъ нощьта небето бѣше 
облачно. Свѣтулкитѣ угаснаха 
въ дълбочината на градината, 
месеца не можа да погледне 
презъ тъмнитѣ облаци съ 
златното си око и само Та- 
тунѣ видѣ, какъ старецътъ 
домъкна кошера въ градината. 
На три пъти, доде се зазори, 
дѣдо Груйчо става отъ леглото, 
на пръсти излизаше инарамва- 
ше кошера, да го занесе пакъ 
на мѣстото му въ хаджи Пъшо- 
вия пчелинъ. На три пъти ба
ба Груйка по риза, го настиг
на при вратнята, нахоквашего 
и се впущаше въ тъмнината 
къмъ вира.

Когато сутриньта сребърни 
капки роса заблѣстѣха по клон- 
китѣ на вишнитѣ, трима души 
почукаха на дѣдовата Груйтова 
вратня: кмета на Върбовка — 
дѣдо Станю Косерътъ, поляка 
Христо Помака и хаджи Пъшо. 
Тѣ влѣзоха, опътиха се право 
въ градината и найдоха коше
ра. Съ вързани ръце отведоха 
дѣдо Груча въ общината.

Сега той лежи, горкия, въ 
тюрмето.

ЧЕТЕТЕ

8. „ВШШЪ БУДЙТЙЛЬ"!

ХРОНИКА.
ПрБЗДННКЪТЪ на Христи

янската младежь, 4 декември, 
въ Шуменъ тази година се от- 
празднува тържествено. 
Говориха на разни мѣста всич
ки свещеници въ града. Сало- 
нътъ на църквата „Св. Въз
несение“ отъ 2 до б часа

! следъ обедъ бѣше пъленъ 
I съ ученици и родители.Тукъ се 

дадоха за ученицитѣ и роди- 
телитѣ три забави съ съот
ветни беседи. Ученицитѣ отъ 
Християнското дружество при 
църквата взеха най-живо уча
стие въ праздненството и за- 
служаватъ похвала.

Сжщиятъ день въ Русе 
тази година е отпразднуванъ 
особно тържествено, като Н. 
В. Преосвещенство Митропо
литъ Михаилъ е взелъ живо 
участие. Ето програмата, по 
която тамъ е празднувано:

1. На 2. XII. 10 часа сутринь
та сказка отъ Негово Високо 
преосвещенство Митрополитъ 
Михаилъ предъ ученицитѣ огъ 
Столарското у-ще, а въ 11 Іі2 
часа такава предъ ученицитѣ 
отъ Техническото училище.

2. На 3. XII. отъ ежщия—ска
зки въ 8 часа предъ ученичкитѣ 
отъ Стопанското училище и въ 
12 часа — предъ ученичкитѣ 
от ь Девич. гимназия.

3. Сжщия день отъ 10 до 12 
ч. предъ обѣдъ, всичкитѣ о- 
станали свещенослужители 
държаха сказки предъ учени
цитѣ въ всички прогимназии и 
основни училища.

4. На 4. XII въ 10 и половина 
часа, въ Доходното здание 
сказка-забава за ученицитѣ 
отъ дветѣ гимназии и Стопан
ското у-ще. Говори Митропо
литъ Михаилъ на тема: Хрис
тосъ като идеалъ на младемь па,

5. XII. Сжщото време въ 
Модерния театъръ сказка-за
бава за ученицитѣ отъ I, II, Щ 
и V прогимназии. Говори Не
гово Високопреподобие Архи
мандритъ Амвросий. Въ !Ѵ. 
прогимназия — ежщо за сж- 
щата прогимназия.

б. На 5. XII. въ б часа ве- 
черьта въ Доходното здание 
сказка-забава за ученицитѣ '' 
отъ Столарското и Техничес
кото училища. Говори свещ. 
Хр. К. Поповъ.

7. На 7 и 9 XII въ 6 часа 
вечерьта на ежщото мѣсто се 
изнесли за граждани и учени
ци две сказки:

1. Личенъ Богъ и
2. Безсмъртие на човѣшката 

душа.
Говори ежщия свещеникъ.
8. На 11. XII. 10 и половина 

часа на елщото мѣсто се из
несла сказка забава за граж
дани и ученици. Говори сж- 
щия свещеникъ на тема:

Религия и нравственость. 
Входъ свободенъ за всички.

Лраздникътъ на христи
янизирането въ с. Садина, по- 
повско.

На 4 декември т. г. се слу- 
чихъ въ казаното село. Още 
въ 8 часа бѣха събрани всич
ки ученици въ тритѣ голѣми, 
чисти и уредени училища, ка- 
квито има това голѣмо село. 
Къмъ 9 ч. всички отдѣления 
и класове, заедно съ своитѣ 
учители, бѣха въ църквата 
„Успение Богородично“, дето 
отецъ Григори бѣ почналъ ли
тургията. Бѣше на мѣстото си 
и ученическия хоръ, водимъ 
отъ учителката Евгения Стое
ва, който хоръ почна за първи 
пжть въ тоя день да пѣе Не 
ще и дума, че много трудъ е 
положено, докато се упраж
нять децата макаръ и въ мал
кото още заучени църковни 
пѣсни. Подобенъ хоръ има 
основанъ отъ прогимназиалния 
учитель Хар. Геровъ за дру
гата църква „Св. Възнесение."

Следъ прочитане на Еванге
лието, у-ля Ханко Дечевъ про-

I чете добре стъкменото 
во за значението на тоя 
дникъ за българската мл f! 
за народа и държава?

; той подчеркни мйсъльта и' 
дителитѣ — майката и
-сж първитѣ виновни? X 
бжде детето добро или ' ‘ 
и впоследствие се явява 
и училището; че домъп ? 
чилището сж факторитѣ Н 
то трѣбва да насадятъ ? 
тиянския духъ. Христово:' 
чение въ сърдцата на 
та, за да ги направятъ ПОй 
ни на обществото, за Бт, 
рия.

Подобни учители, взели- 
кова живо участие въ J 
праздненство, заслужава? 
хвала. Наблюди

п© инициативата на- 
мандиря на 7-а Преслав 
дружина г. подполковникъ! 
лѣминовъ и офицеритѣ с- 
ежщата дружина на г-нъ / 
гель Ііънтеаъ, капитанъ-тех^ 
отъ ежщата дружина, на 
того е билъ отпразднуванъ 
годишенъ юбилей. За 
въ негова честь е билъ ь 
день банкетъ. Преди веЈ 
та е билъ поздравен!П 
командири на 4 полкъ съре, 
отъ К-ра на дружината, с' 
единъ офицеръ — 15 ж, др 
жина и отъ Началника на ft 
сенала въ града. Неговата pi 
вностна служба е сочена ■ 
примѣръ. Поднесени му би: 
ск^.пи подаръци.

Поради реформитѣ въ 
мията г-нъ капитанъ Пад 
е въ цивилно облекло. Ь 
позволи да бжде той избра.-, 
преди четири години църкрвд 
настоятель и преди две го^ 
ни преизбранъ. И тука, как 
въ войската, неговата рабоій 
вость и точность бѣше по® 
вична. Той бѣше презъ вю 
кото време единъ отъ най-деі 
нитѣ членове на настоятели 
то. Това настоятелство npav 
тѣзи четири години прояви дей * 
ность каквато не познават k 
стоятелствата отъ 40 годинх 
Съ участието и настойчивое 
та на г-нъ Пънтевъ наето 
телството построй великой 
йенъ салонъ на стойность 6;.- 
зо 400 хиляди ле-: 
върху стенитѣ на изгорілг 
ливница, построи хубава ка» 
банария, красива ограда, бс- 
диса вжтре църквата, подпра 
я съ мозаични стълбове. Ли1 
но г-нъ Пжнтева пемоли ик- 
лучи съгласието на виде 
гражданинъ благодетель да'ч 
строи въ двора чешма за. 
хиляди лева. Тя се вя 
строи. И пр.

Като пишемъ настоящи" 
редове въ връзка съ 25 г 
дишния юбилей на г. Пжнп 
ва, ние го сърадваме отъ О 
рдце за неговото усърди'- 
както въ казармата, така • 
при църквата. Той е още 
годишенъ човѣкъ. Дано Бои 
му даде още дълги години®1 
вотъ, за да служи съ труд- 
любието си за примѣръ 1| 
подрастващтѣ обществени 
жители. Нека взематъ оДО 
примѣръ отъ него и бяДО№ 
тѣ църковни настоятели, кс.< 
то ще бждатъ избрани през^ 
януарий т. г.

Ут©е, недѣля, следъ обѣ. 
въ 4 часа въ църковния салс'” 
ще има беседа.

НЪмското
за религиозно евангелско 
тание на тазгодишния си 
гресъ въ Хайделбергъ се ез- 
нимавало съ въпроса за 

безрелигиозно вс' 
питание и е изработило ио. 
инструкции и посочило но^ 

гиознб и

ЭЧИЛО
L OcoWpметоди за робота. - 

силно е влиянието въ ДРУ^, 
твото на богословското те 
ние „Карлъ Бартъ“, което 
чение иска едно корень г 
формиране на възпитатели 
дѣло.


